

亲近自然 体验民俗

猴年假期旅游市场节味浓

新华社记者 齐中熙

猴年春节假期已经过半，全国旅游市场运行平稳、秩序井然。记者11日从国家旅游局获悉，各地节日气氛浓郁，旅游产品供给丰富，旅游活动顺利开展。都市休闲、游园祈福、冰雪运动、健身养生、古镇游览、温泉度假等旅游活动成为人们欢度春节的选择。出境旅游中，传统旅游目的地、热带海滨目的地依然火爆。

冬奥会带动冰雪旅游

2022年冬奥会的成功申办点燃了国人对冰雪的热情，冰雪旅游在春节假期成为市场焦点。

北京举办了众多冰雪嘉年华活动，假期前三天，全市滑雪场接待游客2.07万人次，同比增长22.3%；河北冰雪旅游迎来大爆发，张家口崇礼共接待游客20万人次，增长27%，收入1.54亿元，增长29%；东北三省滑雪、戏雪、赏雪产品全面开放，形成了全城假日冰雪体验的浓厚氛围；新疆、内蒙古推出的冰雪趣味运动会、“冰雪天路”春节自驾游线路吸引了大量游客。

多业态旅游亮点纷呈

古镇旅游迎高峰。四川平乐古镇仅2月8日一天就接待游客17万人次，成都宝光桂湖文化旅游区11.2万人次，洛带古镇接待游客10万人次，街子古镇8.9万人次。

温泉养生受欢迎。江苏泰州中国医药城接待游客情况持续火爆，整个城区三天接待全国各地来此休闲、度假、养生的游客超过30万人次，医、药、养、游成为泰州旅游的一个新亮点。

乡村旅游唱主角。山东农家乐、渔家乐、乡村过大年等活动深受城市游客的喜爱。假期前三天，50家旅游监测景区景点和乡村旅游点共接待游客143.6万人次，同比增长15.0%，门票收入2760.2万元，同比增长16.1%。另外，全国各地研学旅行、科技旅游、体育健身、文化体验等多种项目，进一步



游客在安徽合肥政务新区市民广场天鹅湖踏春赏景。节日期间，合肥市民纷纷走出家门，拥抱自然，欢度新春。

本报记者 张小影摄

2月11日，云南昆明大观楼公园，市民在游园喂红嘴鸥。红嘴鸥被称为“城市精灵”，是昆明的城市名片。每年冬天，成千上万的红嘴鸥从西伯利亚等地飞来昆明过冬，成为昆明一道亮丽的风景。

本报记者 高兴贵摄

丰富了旅游业态。

民俗节会精彩连连

各地结合当地民俗传统和地域特点推出了形式多样、内容新颖的旅游节庆活动，营造了喜庆祥和的节日气氛，丰富了游客假期生活。

江苏无锡三国城景区举办了祈福大典，全天进行古代宫廷编钟演奏，前三天共吸引游客1.48万人次；重庆假日旅游好戏连台，前三天共推出24个特色旅游节庆活动；四川各市州深刻挖掘当地文化内涵，分别推出具有当地特色的节庆活动，阿坝藏族羌族

自治州推出“中国羌城迎春灯会”，绵阳推出了“新春民俗大庙会”，宜宾推出了“彩灯民俗节”，凉山推出了“西溪大庙会”，德阳推出了“德意阳阳过新年”；山东曲阜各景区热闹非凡，逛年集、舞龙灯、抬花轿、摊煎饼、捏面人、楷木雕刻、鲁锦纺织、木板年画等活动轮番上演，吸引大量游客；深圳野生动物园推出“猴年生肖文化节”，为中外游客献上一道有着浓郁中国风的猴年生肖文化盛宴。

出境旅游成为风尚

春节假期充足的时间为长线旅游创

造了机会，不少人选择春节期间赴境外旅游过年。从年龄结构上看，70后、80后占有较高比重。

据国家旅游局“全国旅游团队服务管理系统”和主要在线旅游企业数据显示，热带海滨目的地今年更受欢迎，泰国、新加坡、马来西亚、印度尼西亚、菲律宾等国的旅游产品增长迅猛。日本、韩国等传统近程旅游目的地仍热门。得益于气候优势，澳大利亚、新西兰等处于温暖夏季的国家也吸引了大量中国游客。庞大的出境客流带动了周边国家的旅游消费，各国纷纷推出各种措施，方便中国游客。

(据新华社北京2月11日电)

“邻里守望红丝带”温暖老人心

本报记者 薛海燕 通讯员 郑丁瑀



项目。

在龙王庙社区的每一位独居高龄老人家门口都系有一根红丝带，和独居老人“结对”的志愿者一般都是老人的邻居。这些志愿者每天出门都会到独居老人家敲门、问候一声；有空闲时间到老人家里帮着打扫屋子，做顿家常饭。这些实实在在的邻里之间的帮助，让独居老人感受到了社区别样的温暖。

家住娃娃桥6号的志愿者沙小兰与邻居85岁的李秀芳老人结对，老人从吃饭到洗澡，沙小兰照顾得无微不至。常年累日的照料，让沙小兰和李秀芳老人相处得就像亲人一样。

志愿者田克与84岁的独居老人陈玲瓏“结对”，陈玲瓏的房子背阴潮湿，被

褥需要经常晾晒，这对于行动不便的老人来说是个大难题。田克与陈玲瓏“结对”后，只要天气晴朗，老人家的被子就会被田克拿到阳光下晾晒，月月年年如此。

志愿者们和老人们不是亲人却胜似亲人，邻里感情不是亲情却胜似亲情。志愿者真情细致地关照老人，让他们在一点一滴中感受到社区对他们的关爱，让他们“巢空心不空”。龙王庙社区志愿服务项目开展至今，志愿者对独居老人的服务从节假日的一声问候到日常帮老人拿牛奶、拿报纸；从日常生活的帮助到带老人走出家门。通过志愿者“结对”服务，让老人感受到社区如家般可依，志愿者如亲人般可亲。对于志愿者的关

怀，独居的严奶奶深有体会，和她“结对”的志愿者除了帮着她洗衣做饭、打扫卫生、拉家常外，还带着她出去参加社区活动，出来活动的次数多了，认识的朋友也多了，邻里间感情也加深了。严奶奶说，自己晚年的生活也感觉不孤单了。

目前，龙王庙社区共有76户家庭因“邻里守望红丝带”牵手。志愿者还开展了五大系列活动：一周一次智能课堂，让老人接触网络，学会用手机，跟上时代的步伐；一月一场老年茶吧，和老人聊家常，换一种心情，打破独居和封闭的枷锁；丰富多彩趣味课堂，陪老人串一次珠，剪一次纸，让老人体验和朋友共同协作的乐趣；专业化的心理关怀，和老人谈一谈心，解一次惑，感受生活中最真挚的温暖；给老人祝寿，一起唱起生日歌，点生日蜡，让每一位老人倍感温暖。这些举措让“邻里守望红丝带”志愿服务得到了拓展和延伸，让社区的老人得到了贴心服务，使社区成为和谐的大家庭。

北国边城开启新征程



图为满洲里国际物流产业园的铁路车站集装箱场。

过，还要留下来发展加工业。”

在满洲里电子口岸电子监控指挥中心，人员通道、货运通道等实时信息都显示在大屏幕上。2015年，这里依托科技创新，启动关检“三个一”通关模式，即“一次申报，一次查验，一次放行”。其中，“一次申报”环节为企业节省时间30%以上；“一次查验”环节可节省通关时间50%。“原来需要把货物分别向海关、出入境检验检疫部门进行2次申报、2次移箱开箱、2次放行。实施‘三个一’通关模式后，大大节约了企业重复吊箱、开箱、运输时间和人力成本。”满洲里荣升商贸有限公司业务主管韩文军说。

满洲里把搭建平台，从制度上先行先试当作优化口岸环境的核心。降低企业通关成本是优化口岸通关环境、增强口岸吸引力的关键。去年，满洲里在全国率先启动卢布现钞使用试点和口岸“三互”通关模式。西郊机场免税店建成运营，航空口岸试点落地签证获批启动。大幅降低了通关成本，减少

各类口岸收费2.4亿元，极大地提升了通关效率。

进出口加工制造基地建设是满洲里融入“一带一路”发展战略的重要措施。满洲里国际物流产业园区冰雪地里仍然在忙碌着。直接通往俄罗斯的火车满载货物，通过宽轨铁路，连通中俄国际货场，还设了流通加工区和配套服务区。年加工30万吨油菜籽项目，已经完成一期工程，正准备启动二期。满洲里是全国最大的进口木材交易市场、最大的锯材集材加工集散基

地、最大的木结构房屋加工基地和北方最大的松木家具生产基地。他们又在依托油菜籽的进口和现有的落地加工基础，积极争取小麦、大麦、燕麦以及葵花籽、亚麻籽等新品类的进口。北京新发地、山东鲁花等知名龙头企业正在陆续入驻，满洲里在努力打造中俄农产品最大陆路换装平台和进口农产品落地加工基地。

“一带一路”战略构想给满洲里带来发展的新机遇，满洲里也有基础、有能力、有潜力做好国家向北开放的桥头堡。”杨博信心十足地说。

美联储或因风险而放缓加息节奏

新华社记者 江宇娟

美国联邦储备委员会（美联储）主席耶伦10日在国会作证时说，尽管美国经济有望保持增长，但近期美国金融环境有所收紧、经济前景不确定性增加。分析人士认为，耶伦的证词表明美联储并未放弃今年的加息计划，但加息节奏将会有所放缓。

耶伦当天在美国国会众议院金融服务委员会作证时说，随着近期美国股市下跌、借贷成本走高、美元升值，美国金融环境已不那么有利于经济增长。“如果这些风险持续存在，将有可能损害美国经济前景和劳动力市场。”耶伦说。

去年底美联储启动了近十年来首次加息，当时美联储官员的预测显示今年或有4次加息。但自今年年初以来，全球金融市场剧烈动荡，投资者对全球经济前景的担忧日重，这导致市场普遍认为，美联储今年加息的概率下降。

耶伦当天还说，就业市场改善以及工资增速提高将有望推动消费增长；全球主要央行采取超宽松货币政策有助于全球经济增长。她说：“美联储预计随着货币政策的逐步调整，美国经济有望在未来几年保持温和增长，劳动力市场指标将继续改善。”耶伦再次强调，美联储未来加息进程将是渐进的，而加息节奏将根据经济走势来确定。

约翰·霍普金斯大学教授乔纳森·赖特指出，耶伦的证词向市场传递了一个信号，即考虑到经济前景不确定性增加，美联储有可能放缓加息进程，但长期来看加息方向并没有改变。

(据新华社华盛顿2月10日电)

欧洲银行业虽承压但难崩盘

新华社记者 沈志浩 饶博

2008年，投资银行雷曼兄弟公司倒闭触发全球金融危机。近日，欧洲银行股暴跌成为股市全线下挫的重要推手。一些投资者担心类似情形在欧洲再次上演。不过，撇开恐慌因素，当前欧洲银行业的资本充足率、资产质量、流动性比“雷曼时刻”显然更好。欧元区加强监管并推进银行业联盟，也强化了金融机构的抗风险能力。因此，欧洲银行业触发新一轮金融危机的可能性不大。

继前两日重挫后，欧洲银行股10日强势反弹。但有分析人士指出，欧洲银行业采取的沟通策略并不足以让投资者重拾信心，短期股价反弹不能掩盖市场人心不稳，市值缩水仍是大趋势。

欧洲银行业面临困境，个中原因既包括自身经营转型的阵痛，也包括外部环境的严峻挑战。

眼下，汇丰、德银、瑞士信贷、法国巴黎银行等欧洲主要银行均在实施战略转型或重组。以德银为例，在去年5月的股东大会上，德银高层宣布全面调整战略，致力于“瘦身”和高效经营。

正在艰难转型的德银1月底发布的业绩报告十分糟糕。2015年税后巨亏68亿欧元（约74亿美元），创下历史记录，为2008年之后首次出现年度亏损。瑞士第二大银行瑞士信贷集团的财报也显示，2015年净亏损近30亿欧元（约31亿美元）。

这些近期发布的业绩数据令投资者感到失望，因此银行股遭抛售也在情理之中。

虽然近来欧洲银行股跌跌不休，但分析人士普遍认为，欧洲银行业不会出现“雷曼时刻”，因为银行业整体健康程度优于危机前。

英国金融服务管理局前主席阿代尔·特纳指出，目前的银行系统较2008年更安全，因为银行资本充足率更高、流动性更充足，政府处置问题银行的能力也更强。他说：“我们正陷入经济困境，但我们不太可能重蹈2008年金融危机的覆辙。”

欧洲央行行长德拉吉认为，银行业的健康程度主要取决于监管质量。得益于欧元区单一监管机制的建立和欧洲央行对银行业的全面评估，欧洲银行业联盟的第一个支柱已经建立。随着单一清算机制从今年1月1日起全面实施，银行业联盟的第二大支柱也已建成。德拉吉2月初敦促推进第三支柱——欧洲存款保险联盟的建立。这些举措将显著强化欧洲银行业的抗风险能力。

(据新华社法兰克福2月10日电)

科学家宣布发现引力波

新华社华盛顿2月11日电（记者林小春）美国科学家11日宣布，他们探测到引力波的存在。引力波是爱因斯坦广义相对论实验验证中最后一块缺失的“拼图”。

美国加州理工学院、麻省理工学院以及“激光干涉引力波天文台（LIGO）”的研究人员当天在华盛顿举行记者会，宣布他们利用LIGO探测器于2015年9月14日探测到来自两个黑洞合并的引力波信号。

据他们估计，这两个黑洞合并前的质量分别相当于36个与29个太阳质量，合并后的总质量是62个太阳质量，其中相当于3个太阳质量的能量在合并过程中以引力波的形式释放。

LIGO探测器是美国分别在路易斯安那州利文斯顿市与华盛顿州小城汉福德市建造的两个引力波探测器，不久前完成了改造升级，其探测灵敏度相比2010年提高了约10倍。

引力波是一种时空涟漪，如同石头被丢进水里产生的波纹一样。黑洞、中子星等天体在碰撞过程中有可能产生引力波。100年前，爱因斯坦的广义相对论预言了引力波的存在。广义相对论的其他预言如光线的弯曲、水星近日点进动以及引力红移效应都已获证实，唯有引力波一直徘徊在科学家的“视线”之外。

(上接第一版)陈伟说，“这些项目总投资约3.5亿美元，力争今年7月底前全部完工，计划9月通过国家验收，实现试运营。”

在满洲里采访，记者看到不少像保税区这样的扩建项目工地。占地870亩的泰富物流贸易综合体，一期果菜出口服务的八栋仓储设施已全部完成，常温库、保鲜库、冷链库均全面投入使用，有数辆厢式保温车停放。据介绍，第二期工程开春后就开始建设，主要是建材、电子产品等品类。物流带来的是人流的增加。2月4日，已近春节假期，来往通过的依然有3000多人次。据介绍，夏天最多时每天有2万人次通关。

满洲里不仅要建“通道”，还要建“基地”。市委书记杨博认为，满洲里最大的优势就是口岸优势。口岸经济是“两头在外”的经济，因此，要“发挥口岸优势，优化口岸环境”，实现“优进优出”。同时，满洲里也要加快建设进出口加工基地，“不能让‘物流穿肠